

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre... 24'
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Martes 20 de Julio de 1937.—2. Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13-474

Saludo a Franco:

¡Arriba España!!

Continúa con éxito la contraofensiva nacional en el sector de Madrid

Las fuerzas nacionales ocupan nuevas posiciones y son derribados tres aparatos de bombardeo. — También en el sector de Albarracín continúa victorioso el avance y se ocupan importantes posiciones. — Se insiste en la destitución de Miaja por el fracaso de su ofensiva en el sector de Madrid.

HOY SE CUMPLE UN AÑO DE LA MUERTE DEL GLORIOSO GENERAL SANJURJO

El parte oficial de la guerra General Sanjurjo: ¡Presente! Un marcado sello eslavo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con las llegadas hasta 20 horas del día 19 de Julio de 1937:

Ejército del Norte:
Tiroteos en todos los frentes sin novedades dignas de mención.

Ejército del Centro:
Frente de Aragón: En el sector de Albarracín continúa el victorioso avance de nuestras tropas que han ocupado el pueblo de Brónchales y otras importantes posiciones causando al enemigo numerosas bajas. En este sector, se han presentado nuestras filas 20 milicianos con su armamento.

Frentes de Soria y Avila: Ligeros tiroteos.

Frente de Madrid: En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras fuerzas que no obstante la

resistencia enemiga han ocupado varias posiciones y trinchera. Las bajas sufridas por el enemigo, son elevadísimas y mucho el material cogido entre el que se encuentran unas 30 ametralladoras.

Ejército del Sur:
Algunos tiroteos de poca importancia en el frente de Córdoba y Granada habiéndose presentado un sargento varios cabos, soldados y milicianos en número de 18, la mayor parte de ellos con armamento.

Actividad de la Aviación:
Por nuestra artillería antiáerea han sido derribados hoy en el frente de Madrid tres aviones de bombardeo.

Salamanca 19 de Julio de 1937. 2.º Año Triunfal.—De Orden de S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.



Se elevó, en una finca de las proximidades de Estoril, la avioneta de Ansaldo. Llevaba a bordo al General Sanjurjo. En torno al aparato habíase reunido, para despedir al ilustre viajero sus familiares, sus amigos.

La avioneta alzóse poco a poco, dificultosamente. Al extremo de la llanada, existía una pared. Con horror infinito los presentes vieron el ligero artilugio cabecear, caer rápidamente, chocar con fracaso terrible en la pared aquella. Luego una llama inmensa trepó por los espacios, coronada de humo negro, denso, pavoroso.

De entre los restos del aparato logró salir, herido, el aviador Ansaldo. En su sillín, atado, carbonizábase ya el cadáver de General Sanjurjo, cuando hasta allí llegaron quienes se reunieron para despedirle, deseándole de corazón feliz viaje. El viaje del General fué largo, largo, para terminar en las sombras de la eternidad...

Pero fué también feliz. Su muerte instantánea acació cuando iba lleno de fé a luchar en los campos de su España adorada, por Dios y por la Patria. La Patria le recuerda y le venera como a uno destacado de entre sus héroes, como uno inolvidable entre sus mártires. Dios, en su justicia infinita, debió premiar enseguida los excelsos merecimientos del gran patriota, del militar ilustre.

Aconteció el suceso doloroso el día 20 de julio de 1936. Por milésima vez el General Excmo. Sr. D. José Sanjurjo Sacanell iba lleno de entusiasmos a ofrendar a su país el sacrificio de su sangre para engrandecerlo, lanzándose a la lucha, como siempre lo hiciera, en aras de la Patria y henchido de fervores.

Era hermosa la historia militar del General Sanjurjo. La Cruz Laureada de San Fernando, que campeaba en su pecho la logró en el combate, cuando al frente de sus tropas luchaba en Marruecos por la gloria de España y por su porvenir. Allí, en el Mogreb, su heroísmo y sus méritos proporcionaronle ascensos y le cimentaron gloria.

Actuó intensamente asimismo dentro del territorio de la península, y fué Director General de Carabineros y Director General de la Guardia Civil. En este último cargo le sorprendió el cambio de régimen, y su serenidad evitó a España derramamientos de sangre.

A España, a la que amaba sobre todas las cosas. Por ella y para ella quiso poner un freno al desbordamiento loco de la barbarie cuya máxima expresión llegó a su colmo en el fatídico 11 de mayo de 1937, y en 1.º de agosto del mismo año se personó en Sevilla haciéndose cargo del mando de la ciudad mientras en la capital se luchaba ardentemente por devolver a la Patria siquiera el sacro prestigio del pueblo civilizado, que las turbas desatadas con la criminal complicidad del Gobierno de la república pretendían arrebatarse para siempre.

La razón fué vencida. El General Sanjurjo, en un gesto de suprema caballerosidad echó sobre sus hombros la responsabilidad total del fracasado movimiento, y se vió perseguido, procesado, condenado a muerte—cuya ejecución esperó con energía magnífica—y, al cabo, indultado, sufrió encarcelamiento que resignadamente templó más y más su alma aureolándola con la gloria de los mártires.

Concedida que fué la amnistía, el General, alejándose de la política que se enseñoreaba entonces de España, estableció su tranquila residencia en las tierras hidalgas de Portugal. Y allí, en Estoril, contempló la agitación española... esperando que la voz acuciante de la Patria le llamara a la lid.

La figura del General Sanjurjo, aureolada con todos los prestigios, había de ser elemento inapreciable en esta cruzada magna que, para salvar a la Patria, se iniciara el 17 de Julio de 1936.

Dios quiso que la muerte le privara de intervenir en la lucha. Pero su nombre ilustre, su fama bien ganada, su historia rebosante de patriotismo excelso, reflejan sobre la obra la viva luz de sus méritos soberanos.

Así, junto a nosotros, Sanjurjo actúa por el bien de España. Y en cada instante de la contienda homérica, en la conciencia española suena una voz que grita:

General Sanjurjo: ¡Presente!

Tenia que sucedernos a nosotros. Los españoles siempre se conducen un poco originalmente, con cierta extravagancia dramática, y esta vez no hay duda que nuestra guerra ofrece aspectos y perfiles inauditos. Pero la guerra que hacen los rojos, ¿tiene de veras una característica española? El español, cuando es un malvado o cae en trance de locura, puede matar ferozmente y cometer todas las vilezas y monstruosidades imaginables; pero lo hace impulsivamente, sin continuidad sistemática, sin un método bien calculado. Y en los crímenes y operaciones de los rojos, lo primero que se observa es el método con que se consuman, como obedeciendo a un plan infinitamente frío y cruel que tiene un marcado sello de exotismo.

Desde el primer momento los rojos han ejecutado la maniobra del paso atrás; su mala suerte les ha hecho ser expertos en la retirada, en la derrota, en la precipitada huida. Pero también desde el primer instante sus procedimientos han sido sistemáticos, resistir lo mas posible, para que los daños inferidos a la población civil y a las ciudades sean mayores; incendiar los pueblos, las fábricas y los depósitos ante de retirarse, no dejando detrás sino ruina, siledad y muerte; obligar a los habitantes pacíficos a internarse en la zona roja, como un ganado que se arrea por los caminos de la devastación, y en último caso, evacuar los niños y llevarlos en montones al extranjero. Todo esto tiene la inconfundible marca rusa. Todo esto lo habían ya realizado los rusos en su guerra contra Napoleón; dejaban al enemigo un país descubierto y devastado, y le ofrecían al último el espectáculo espantoso de Moscú, presa de las llamas. Pero aquella era una guerra contra un invasor extranjero.

Esta guerra nuestra pudo haber sido una pugna entre dos interpretaciones del concepto nacional; la lucha de partidos y de dos ideologías hondamente diferenciadas. Pronto se vió que se había convertido en una oposición profundísima entre dos culturas, entre dos mundos y entre dos concepciones de la vida humana. Ahí comenzó a señalarse la irreparable y monstruosa faz de la guerra. Fué cuando Rusia intervino abiertamente, no sólo con sus soldados, tanques y cañones, sino con su influencia espiritual y sus métodos sistemáticos.

Se ha vertido en la España roja el sentido catastrófico y alucinado de la existencia propia del alma eslava; el sentido nihilista y visionario que prefiere la destrucción completa de la humanidad antes que resignarse a la renuncia de su ideal. Y los ideales rusos siempre obran bajo el signo de la ebriedad. Cuando el ruso no está ebrio de alcohol, lo está de utopía marxista o de misticismo sensual y supersticioso, a lo Resputin, o de su izquierda quimera leniniana. Nunca ha sabido nadar del todo bien que es lo que hay en el fondo del alma rusa, porque aquello es un mundo humano aparte que por su turbiedad tiene que resultar siempre inteligible para el hombre de Occidente.

Sin embargo, los que tratan con rusos no ignoran una de sus más interesantes características: la astucia. El ruso es astuto, y su falacia y perfidia son doblemente peligrosas, porque aparecen en formas que sorprenden la buena fe del hombre occidental. Además, así como el judío entiende que en sus tratos con el cristiano se halla exento de acatar las reglas del honor, porque el honor es cosa de cristianos, igualmente el comunismo ruso considera que existen dos formas de moral: la marxista y la burguesa, y que, por tanto, un marxista puede y debe engañar, traicionar, arruinar, matar libre y dignamente a quien no se halla dentro de

la comunión proletaria. Así es como el espíritu ruso ha logrado en algunos años infiltrarse en el mundo occidental, apoderándose casi completamente de las masas proletarias y captando incluso a bastantes intelectuales y grandes burgueses, las eternas víctimas de la frivola y ociosa curiosidad, que siempre suelen abundar tanto en París y en Londres. En cuanto a los rojos españoles, éstos se encuentran irreparablemente prisioneros del espíritu ruso, y en la redada de los domésticos servidores mocositos, en la grey de los captados están lo mismo los republicanos, sin República de Valencia como los leaforados de Barcelona y como los presuntos sacristanes de Bilbao, esos que podríamos llamar los del timo de las misas.

Ninguno de esos españoles ha tenido coraje para romper los compromisos que los une a Rusia y al comunismo universal; no se ha dado en todos ellos un ejemplo de viril rebeldía, ni un ejemplo de asco, ni un ejemplo de vergüenza ante el crimen de la destrucción y la deshonra de su Patria. Como sumisos cómplices de esa gran indignidad, asisten en calidad de servidores del espíritu ruso y hacen de coreutas dóciles en la terrible tragedia que destroza a España. Ven el dolor y la ruina de España y ninguno de ellos tiene la valentía de protestar con un gesto de decisivo decoro.

Es porque el alma de Moscú ha obrado sobre ellos como elemento masculino, y ellos se sienten dominados, imptentes, incapaces de voluntad. No hay más voluntad que la de los otros. ¿España? ¿Salvar a España de la catástrofe? ¿Impedir que se pierda miserablemente lo que aún queda de España? Ahorrar antes y muertes a España?... Pero ellos no pueden ya decidir nada; están condenados a ser hasta el final los cómplices de la gran infamia y a obedecer sumisamente, femeninamente, los planes sistemáticos y el sentido catastrófico del espíritu ruso.

CAPITAN NEMO.

El abastecimiento de Barcelona

Barcelona — Companys hizo declaraciones a los periodistas. Se lamentó de elevadísimo número de refugiados de los distintos frentes de España que se hallan en Barcelona, afirmó que el número de éstos refugiados pasar de 200,000; se lamentaba también de que el gobierno de Valencia no tuvo en cuenta las dificultades de todo género que representa el abastecimiento para esta capital de tantos refugiados, pues en Barcelona con su población normal a penas se podía hacer frente a las necesidades del abastecimiento; luego es que el problema se haya agravado con la cifra dicha de refugiados; éstos eran los motivos de la enorme escasez de toda clase de víveres que se deja sentir en la capital de Cataluña.

Siguen las deserciones en Barcelona

Barcelona — Después de la reunión del consejo de la Generalidad bajo la Presidencia de Companys, al salir los reunidos dijeron a los periodistas que se habían ocupado de las cuestiones de la guerra y de modo especial del escandaloso número de deserciones que se realizaban diariamente. En la reunión que duró varias horas se sabe que la discusión fué muy violenta hasta el punto que Companys se vió presionado a suspender la reunión para evitar que algunos consejeros llegasen a las manos. El problema de las deserciones es muy grave, pues son muchos los que se niegan a presentarse a filas.

HOY

El Comité de No Injerencia en los asuntos de España, menudea en estos días sus reuniones que es una verdadera obsesión.

En el temor de lo que se habla y de lo que se oía hubieran de ser los resultados prácticos de las obras y de las palabras, la posición de los países europeos en relación con lo que sucede en nuestra Patria podría tener el sello distintivo de la que fué en la Academia Española, antes de que se quitara el real y tomaran asiento en las más destacadas poltronas algunos advenedizos de la lengua con ceceo o mejor: alimpia, fija y da escollos.

En el caso que si la buena voz aparente al menos—es—á pero que ha sido de manifiesto en los brigadas anaqueles de la confitería, con su bonito y gusto dulzavado, la realidad no corresponde con toda exactitud a la fachada, y por debajo de la corteza de caramelo hay pedruzcos de la vida con un sabor a acabar de todos los géneros.

La propuesta presentada al Comité de No Injerencia en los asuntos de España, Mr. Eden, la cual tiene ha sido acordada aunar voluntades—pero recordando, desde luego, los deberes de cada bando y con la virtud de las satisfacciones a todos, porque no en el humano el encontrar un tono de voz por igual a todos los oídos—; la propuesta inglesa, repetimos, ha caído en España como una pedrada en el agua. Desde que se hizo público el hecho de la diatriba soviética, y en cada berrido que las esteras reanuda, aunque sin temblar, por su

La medida que las horas fueron pasando, ha subido de punto el chillido hasta llegar a un re sobreguido, como una punta afilada, que de la prensa moscovita que asienta sus columnas la rotunda afirmación de que la guerra europea surgiría inmediatamente como inminente consecuencia de la aprobación de lo propuesto por Mr. Eden.

Bueno, ¿y por dónde habría de llegar esa guerra? Como no fuese de las estepas rusas, no se ve en donde pudieran asentarse los Tamerlanes o los Atilas de nuevo cuño. Y esto es más problemático de lo que se figuran los flamantes periodistas de la Pravda y demás rotativos que engañan como rusos a los pobres mujiks atropellados por el látigo staliniano, dictatorial y bárbaro.

Contemplemos ahora el por qué de iras tales. El hecho de que sea reconocida la beligerancia al Jefe efectivo del Estado Español, parece que lógicamente habría de desprenderse de la no injerencia que es marchamo del Comité. Si las naciones que en él tienen asiento no han de meterse en nada, bien pueden conocer, en un mismo plano, a las dos partes combatientes, o no conocer a ninguna. Esto dice el sentido común: no pueden, deben. Lo que es, en cambio, inconcebible es que partan pifones con los unos y remienguen de los otros. De manera que Rusia, colocada en tesitura tal, se rie de sí misma, el vidando que para ser leal con su propia situación, lo que la corresponde es largarse tranquilamente con viento fresco del seno del comité.

Es que el «quid» de la cosa no está ahí. El reconocimiento ha de seguir a algo, y precederá a algo también. Paso preliminar será la retirada de voluntarios, y cómo se lleva Rusia a todos sus esclavos enviados a morir en tierras españolas? Porque, como da la casualidad de que Rusia negó, a todos los vientos su apoyo al comunismo peninsular, no hay modo ahora de justificar su actuación mendaz y su empeño de hundir a España para siempre en el no-ser.

En cuanto a lo que venga después, si están en plano igual el Generalísimo Franco y los histriones de Valencia—monstruosidad se llama esta figura—hete que el Gobierno de Salamanca tendrá el derecho de reclamar tranquila pero enérgicamente, todo lo mal adquirido por la Rusia misma: oro del Banco de España, tesoros admirables del patrimonio artístico nacional, etc., etc.

Y eso le sabría a Stalin a rejalgar.

G. S. A.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

¡Buenas noches, señores!! Los marxistas se lamentaban en el principio de la guerra no tenían el material de guerra suficiente para poder sostener una larga y dura guerra, pero yo puedo afirmar que tenían las fábricas de Lugones, de pólvora; las de Reinosa, en donde se fabrican piezas y proyectiles de gran calibre, y nosotros teníamos solamente, la fábrica de material de guerra de Sevilla, ya que las principales fábricas de producción de material de guerra, ametralladoras, cañones estaban en la provincia de Oviedo que estaba en poder de los rojos.

Los marxistas dicen que yo soy un verdadero enemigo suyo. Yo reconozco que lo soy, pero algunas veces solamente, porque yo siento verdaderamente la crítica situación que están pasando los rojos y, en particular amigos, verdaderos amigos, que están en la zona roja, amigos entre los que se cuentan Miaja, Prieto, Giralt, por cierto que creo que Don Inda tiene un lujoso hotel arreglado, desde donde presenciara la desbandada de las huestes rojas, allende los Pirineos, como una corrida, desde la barrera. Canalla así son todos los dirigentes.

El célebre Azaña, se ha visto obligado a pronunciar un discurso en el que puso de manifiesto la anárquica situación que atraviesa España, nos llamó a los generales traidores, y examinó la situación de la guerra. Por cierto que a raíz del discurso me he enterado que en la noche del 18 al 19 de julio del pasado año, Azaña fue a refugiarse en un piso de 40 duras que tiene en la calle de Hermsilla, y se pasó la noche entera sacando papeletas, legajos y cartas y más cartas, y quemándolas todas. También habló en sus discursos de la So-

ciudad de N. afirmando que era una institución jurídica que tiene por objeto hacer cumplir las leyes internacionales. Seguramente tendrá interés en que los voluntarios italianos y extranjeros que nosotros tenemos, se marchen.

En Norteamérica, con motivo del aniversario del primer año de guerra, también hubo mítines, en uno de los cuales habló "el serafico" Fernando de los Ríos que era una de las "vedettes" de la fiesta. Pero se puede afirmar que el principal atractivo eran las 200 danzantes que habían sido contratadas, aunque yo creo que el danzante mayor era Fernando de los Ríos.

"El Sol", publica un artículo de Miaja, que parece que está destinado a pasar a la Historia, como el general en jefe del Ejército Popular. Parece que mi querido amigo quiere hacer más carrera en la Literatura que en las armas. En este artículo alaba la organización que se ha llevado a cabo en el Ejército Popular diciendo que los hechos de armas han llenado de admiración al mundo. ¡Hombre!, por cierto, eso de las victorias que tu dices y que causan la admiración al mundo, es verdad, puesto que el mundo tiene los ojos puestos en este Ejército que es el hazmerreir de todos los Ejércitos.

El General lee a continuación la lista de donativos, dando cuenta también de las operaciones realizadas en la jornada de hoy.

NOTA.—Debido a las múltiples interferencias de que ha sido objeto la emisora sevillana solo podemos ofrecer a nuestros lectores un extracto de la charla del ilustre General don Gonzalo Queipo de Llano, Jefe de los Ejércitos de Sur.

El General Millán Astray habla a los azules y a los rojos

Voy a hablar como siempre, con la verdad que es el único medio para llegar a Dios y al corazón de los hombres. Hablo bajo la impresión que me ha producido el martirio en mi cuerpo y el dolor en el alma. El leer un telegrama que dice: A salir esta bandera dejamos a nuestro padre y a nuestro coronel fundador", y hablo también con el gesto del caballero laureado San Fernando Vizquillo la Roca que camino ya del suplicio en Barcelona dijera a su hijo: ten en cuenta que hay un hombre que no podemos olvidar y al decir esto pronunció mi humilde nombre. Pues bien con la memoria puesta en estos héroes, no puedo menos que hablar con la verdad, la verdad para España y también al dedicar un último recuerdo al glorioso coronel de infantería don José de Zárate muerto en el frente de Irán en la que tomó parte así como en su conquista. Ante este momento de solemne trascendencia para la vida de la Patria los que hablamos solo podemos hacerlo si tenemos la conciencia tranquila de que vamos a decir la verdad y solo la verdad.

les se puso contra esta fiera para salvar a España y así lo hizo para su salvación y salió al paso a todos aquellos que querían la destrucción del templo y a todos aquellos de la antipatria que querían por su voluntad implantar el comunismo.

El gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas a los asesinos y ladrones al levantar la sublevación armada. A ellos sucede la superioridad del aire, tierra y mar, pero no tienen ideales y en este momento entre los hombres de buena fe, sálta el grito de ¡Salvemos a la Patria! y este grito da por resultado la victoria, la victoria que es conseguida a consecuencia que todos los corazones laten en un solo latido. La sangre de las venas y de las arterias de la tropa corren con el impulso del corazón de FRANCO que tiene el cerebro mas despejado y un alma tan grandiosa de que Dios le ha dotado que jamás cuerpo alguno de hombre alberg. Conduce a sus tropas, ama a las mismas y sirve a su pueblo ópara conseguir salvarle del peligro rojo y llevarle en triunfo hasta el final.

Y FRANCO en su discurso pone de nuevo leyes que son soluciones justas a los problemas sociales y se propone en épocas no muy lejanas realizar otros conceptos que tienen que servir para aliviar las cargas que llevan los trabajadores. En el Estado hoy rige el derecho y la justicia y aseguro que cuantas leyes y decretos se hayan promulgado en beneficio de la clase trabajadora, no tan solo se mantendrán sino que se aumentarán. Refiriéndose en su discurso FRANCO a sus relaciones con los demás países, dijo que no tuvo desde el primer momento correspondencia por parte de los otros, que tropezó con serias dificultades, pero que poco a poco fueron entrando en razón por lo que no pudo la diplomacia que al ver que luchábamos contra el enemigo común, lo hizo comprender la fuerza de las armas que vencían en puñados por nuestra brava juventud.

Y el Ejército encontró esta juventud Nacional que está compuesta por elementos de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que luchan todos unidos para hacer de la Patria, una, grande, libre e imperial. A propósito FRANCO cuando habla del Ejército puede decir tranquilamente que jamás hubo un pueblo mas unido a su ejército y jamás ha sido ésta mas cabal representación del pueblo en armas.

En los frentes se lucha y en la retaguardia se trabaja, porque los soldados españoles en su fé profunda, luchan para que puedan trabajar los demás y lo que hace que el triunfo nuestro sea seguro, la mayor garantía, es la mayor unión del pueblo, la justicia de nuestra causa y, fé en FRANCO y de esta manera ulchábamos y salvamos a España y al mundo del comunismo ruso, judío-soviético y maoísta, que solo él había dado órdenes precisas para que estallase el movimiento en España en el mismo mes del Glorioso Alzamiento. De la revolución comunista tenemos docu-

mentos claros y justificativos y que nos dicen claramente la lista del gobierno que tenía que formarse y el que tenía que predecir Largo Caballero y constituido a continuación por una relación de individuos que tenían las mismas ideologías comunistas, o que simpatizaban con el comunismo. El último número de la orden que se daba para llevar a cabo esta revolución era el fusilamiento de todos los generales, jefes de ejército español, así como al mismo tiempo todas las personas de probadas creencias religiosas, ciudadanos pacíficos o aquellos que simplemente no fueran comunistas.

Y se comprende como ha dicho Franco el que todo el ejército se preparara y se levantara en armas contra el comunismo y pronto fuimos dueños del aire, de la tierra y de mar.

La ofensiva nacional en el sector de Madrid

Importante cantidad de material cogido. -- Se llevan derribados 83 aviones

Frente de Madrid. -- El segundo año triunfal se ha iniciado con una violenta ofensiva de nuestros soldados contra las posiciones enemigas del frente madrileño, habiéndose ocupado gran número de posiciones, todas ellas de importancia estratégica muy excepcional.

Después de rechazado el ataque enemigo contra nuestras posiciones, a primera hora de la mañana nuestros valientes soldados iniciaron un formidable ataque contra las posiciones enemigas de Brunete y Valdemorillo. La batalla encarnizada y dura se desarrolló en unos cinco o seis kilómetros de longitud.

La infantería nacional después de un horroroso fuego de artillería se lanzó al asalto de posiciones enemigas, logrando ocupar algunas de ellas y causando al enemigo numerosas bajas. En este formidable avance de las fuerzas del Generalísimo FRANCO, se recogió el siguiente material: cuatro carros de asalto rusos, una batería completísima de cañones anti-tanques, cuatro cañones anti-aéreos y doce ametralladoras, haciéndose además enorme número de prisioneros, que, unidos a los que se pasaron a nuestras filas forman un considerable número de milicianos rojos, que ahora están ya en la España nacional.

Entre el Barrio de Usera y Carabanchel los rojos atacaron nuestras posiciones violentamente, pero nuestros soldados contestando magníficamente a los marxistas les rechazaron haciéndoles gran número de bajas y cogiéndoles gran cantidad de material de guerra.

Desde las primeras horas de la mañana, nuestros aviones desarrollaron gran actividad sobre las posiciones enemigas bombardeando as intensamente. Nuestra aviación también se hizo destacar por el gran número de aparatos enemigos derribados, que se elevan a once: siete de ellos de bombardero de gran potencia y modernísimos y cinco cazas, también de último modelo.

Desde el día 6 de julio en que se inició la formidable ofensiva que los rojos realizaron sobre nuestras posiciones de Brunete y Villavieja del Pardo, has

Y la victoria de la tierra, de aire y del mar, se produce, mientras en la retaguardia triunfan las leyes del GENERALISIMO FRANCO y por lo justas y leales. Por ello les corresponden los ciudadanos y las tropas.

Y de esta manera ante los triunfos que obtenemos luchando por la independencia de España, gritemos con mas fé y mas entusiasmo que nunca secundados por el pueblo honrado: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO! y ¡VIVA EL PUEBLO DIGNIFICADO QUE CON SUS VIDAS Y SU SANGRE Y SU ESPIRITU SE HA UNIFICADO PARA SU BIEN Y RENDAMOS TODOS JUNTOS EL HOMENAJE QUE SE MERECEAN LOS HEROES ANTE LOS ALTARES DE LA PATRIA Y ANTE LOS ALTARES DE DIOS!

ta ele día de ayer, en que los papeles se han trocado y somos nosotros los que llevamos ahora la iniciativa, el número de aparatos derribados en este frente por nuestros valerosos pilotos, suman 83.

La actividad de la artillería y de la aviación

Frente de Madrid. -- Durante las últimas veinticuatro horas nuestra artillería desarrolló una intensa actividad sobre las posiciones rojas, castigándolas duramente y destruyendo muchas de ellas. Nuestros aviones también realizaron atrevidas incursiones sobre las posiciones enemigas, bombardeando numerosas concentraciones de milicianos rojos, especialmente en los sectores de Brunete, Valdemorillo y Villafranca de Castillo causando en las filas enemigas una espantosa carnicería. También sostuvieron luchas aéreas en los cielos madrileños siempre victoriosas, logrando derribar 12 aparatos enemigos que cayeron envueltos en llamas en los suelos de la capital española.

LIRICO

ODO HOY

3 grandes películas 3

TODO POR EL AIRE

FRA DIAVOLO

STAN LAUREL

OLIVER HARDY

BROADWAY MELODY

El film cumbre

DESEO

Pequeño piso amueblado o sin. Escribir al 503, P. Sta. Eulalia, 10 503

COMPRARIA

pequeña industria o negocio en marcha. Ofertas por escrito. Sr. Moragues, Santo Domingo, 1

BORN JUEVES

Tres grandiosos films Tres

UNA AVENTURA EN POLONIA

EPISODIO y EL MALVADO

CARABEL

por GUSTAVO FROELICH -- PAULA WESSELEY -- ANTONIO VICO y ANTONITA PALOMER

LAXANTE ENY

AGRADABLE EFICAZ INOFENSIVO

Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL STRICTAMENTE COMPETENTE

Servicio especial de reparación a domicilio

MAXIMA GARANTIA -- RAPIDEZ -- PRECIOS ECONOMICOS

Antenas -- SAN BARTOLOME, 10 -- Entresuelo

Venta de Solares

HAY PARA VENDER 10.000 METROS

En uno de los mejores sitios del Ensanche, inmediato a la Avenida del Gran Coliseo Balear.

Para informes: D. José Valent, Soler, 25 y Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

D. José Losada Vera

CAPITÁN DE INFANTERÍA

Dió gloriosamente su vida por Dios y por la Patria habiendo recibido los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P. A.

Su afligida esposa D.ª Monserrat Ponsa, hija, padre político D. Feliciano Fonsa Riutort, hermanos (ausentes), hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio del alma del finado tendrá lugar mañana miércoles 21, a las 11, en la Parroquial Iglesia de San Miguel, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rcmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

Un discurso en Valencia

Manuel Azaña natural de Alcalá de Henares de unos 60 años de edad, escritor sin lectores, dramaturgo protagónico oficialmente por sí mismo Señorito magro, ex-funcionario y mejor conductor de la mejor alcantarilla mental que puede producir la democracia, habló ayer en Valencia.

En primer lugar Azaña sigue titulándose presidente de la república española. No tiene más razón para ello que para titularse Emperador de las Indias. No existe la república española de la que no quedan sino a gunos girones de tierra empapados de sangre y de ignominia. No existe Azaña como otra cosa que como espectador de la impaciencia para marchar hacia el retiro dulce en que le espera su mujer, su Ribas Cherif...

Yo sé y sabe todo el mundo hasta qué punto sabe Azaña que todo está perdido para él y para los suyos. Lo sabía cuando huyó de Madrid hacia Valencia con el espanto en su orografía facial. Lo sabía cuando presa del mismo terror de delincuente huyó de Valencia al Pirineo en busca de proximidades romterizas que le facilitarían un último y pequeño vuc o murcién-

lago. Azaña no lo ha ocultado y está perdido.

En París por ejemplo, es posible pezar con muchos amigos de Azaña con muchos de sus pocos amigos que confiesan la verdad de su expatriación. Es un consejo de Azaña.

Pero quiere seguir fiel a su compromiso con la turba mu ta por lo que pretende que la turba multa. No así. Recuérdese que García Añel de los grandes directores de la izquierda de espanto del frente popular, jefe de España con su botón de comando hasta haber inspirado a delibada fianza. El discurso de Azaña en Valencia es una mueca más de esa mueca fugitiva. El miedo expresado en una épica y la mentira para escapar a sí mismo. Cuanto de guardias y drones contado por el más preclaro representante de estos últimos.

Este pobre hombre con cabeza de flama prisionera y los compañeros su vida y milagros hablan en nombre de una democracia sospechosa para gerar su equipaje de tal modo en la proximidad de una fuga definitiva.

Información general

Aniversario de la muerte del General Sanjurjo

Al primer aniversario de la muerte del glorioso General Sanjurjo que dió su vida por España al intentar reunirse a las tropas nacionales pereciendo en un accidente de aviación, ocurrido al remontar el vuelo en una avioneta en las cercanías de Portugal, con tal motivo se celebrarán el martes día 20 de julio y por mandato del Generalísimo Franco y el Gobierno del Estado Español unos solemnes funerales en las catedrales de Burgos y de Salamanca.

En Salamanca el funeral se celebrará a las 10'30 de la mañana y a esta hora asistirá un representante de S. E. El Generalísimo FRANCO además de las autoridades locales y gran número de personas de todas las clases sociales que seguramente asistirán para elevar una oración a Dios por el alma del General que tantas veces condujo a sus soldados a la victoria en beneficio y honor de la patria y que ahora encontró la muerte en su servicio.

Un pueblo que entrega todo el oro

Salamanca. -- El pueblo de Inojosa del Duero, pueblo de la provincia de Salamanca ha entregado al Generalísimo FRANCO todo el oro existente en el pueblo para que sirva ello para ampliar la suscripción abierta para la construcción del nuevo acorazado "España". Entre las joyas que se han mandado figuran todas las alianzas matrimoniales, pendientes, agujas y sortijas. Todo cuanto se ha recogido ha sido entregado al Generalísimo el cual viendo que se trataba de oro ha ordenado que ingresara en las arcas del tesoro y que se tasara su valor para poder o ingresar en su equivalente a la ciudad suscripción pro acorazado "España".

Estas humildes gentes han demostrado plenamente su amor a la patria desprendiéndose de lo que representaba para ellos el recuerdo más noble de su vida y se espera que el ejemplo dado por Inojosa de Duero será imitado por otros muchos.

Felicitaciones al Generalísimo

Salamanca. -- En Burgos y en Salamanca continúan recibiendo millares de telegramas de felicitación para el Generalísimo FRANCO, con motivo de celebrarse el primer aniversario del glorioso alzamiento nacional. El hecho de que estos telegramas se reciban de por todas partes del mundo admás de España demuestra que el espíritu de gran cantidad e ellos está con nosotros que somos los que luchamos

Otra dimisión en Valencia

Valencia. -- Ha presentado su dimisión al Gobierno de Valencia el Director de Seguridad Ortega.

No se ha facilitado nota alguna sobre las causas que hayan podido llevar al citado Ortega que presentó su dimisión.

Así da gusto...

Perpignan. -- Alvarez del Bayo su viaje hacia Ginebra en un expedido automóvil que era la admisión de cuantos presenciaban su paso llegar a Ginebra alivian recomiendo el automóvil que lucía Alvarez del Bayo al suyo propio. El que creía propietario presentó los documentos que lo atestiguan a las autoridades de Ginebra y al comprobarse la veracidad de la procedencia del citado automóvil Alvarez del Bayo fue obligado a devolverlo a lo que no se pudo por nan sus amigos le preguntaron había sido de su espléndido automóvil a lo que tuvo que contestar diciendo que lo había tenido que dejar en el capital ginebrina por averías.

FIN

«POLVOS» Extermina cucarachas y escarabajos

«HORMIGOL» Exterminador de insectos

Depósito: Centro Farmacéutico, Droguerías más importantes.

SEÑORITA

Castellana se ofrece a matrimonio. Escribir al núm. 248, P. Sta. Eulalia, 10

VENDO

Un precioso automóvil de 14 HP. Durant Rugby, número P. M. 510, nuevo. Informarán, Olmos, 23

PIANO

casí nuevo, se vendería. Razón, 45, entresuelo

CEDERIA AL 6 por 100

25.000 Pesetas en 1.ª Hipoteca. Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia, 10

SE COMPRARIA

Palma, Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10

Informaciones

Sección administrativa de Primera Enseñanza

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Sevilla en oficio de día 10 me dice lo que sigue:

"A ruegos de la Madre Superiora de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, del Puerto de Santa María, este Rectorado ha resuelto conceder autorización a las Señoras Maestras del Distrito Universitario que deseen concurrir a los Ejercicios Espirituales que organizados por la Comunidad han de tener lugar en la residencia de dicho pueblo durante el período de vacaciones caniculares; debiendo las interesadas comunicarlo a la Inspección de Primera Enseñanza respectiva a los efectos de la Orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza sobre licencias en período de vacaciones. Lo que se publica para conocimiento de las señoras Maestras Nacionales de esta provincia a quienes pueda interesarles.

Palma de Mallorca 19 de julio de 1937. — Segundo Año Triunfal.—El Jefe de la Sección: José Fernández.

Auxilio Social

Donativos recibidos en la Sección de Beneficencia:

De don Francisco Salvat, 2 cortes de vestido; La Palmera, 6 metros cretona; La Primavera, 5 metros retales; Almacenes Matons, 4 metros retales; Almacenes San Nicolás, 5 metros en retales; Almacenes Bauzá, 6 metros de cretona; Pons, varios retales de hilo; El Siglo, 8 metros de tela; Camisería Ferrer, 1 paquete de hilo; Casa Gumahu, 3 metros tela; La Gaviota, 20 botones de fache condensada; Miguel Falcomer Ferragut, 50 kg. habas; Hija de Sebastián Falconer, 4 docenas de alpergatas; Miguel Aquiló, 2 pares alpergatas; A. Comas Cañellas, 1 docena alpergatas; Catañá y Riutord, S. L., 4 docenas alpergatas.

En Santa Magdalena

Con gran solemnidad se celebra en la Iglesia de Santa Magdalena la solemne novena que en honor de nuestra inculta paisana Santa Catalina Thomas anualmente se celebra en aquel convento.

Mañana comienzan las solemnes Cuarenta Horas dedicadas a Santa Magdalena, que terminarán el día 22.

A las seis y media de la mañana, Exposición de S. D. M. Por la tarde, como en los días anteriores. El último día, Te-Deum antes de la solemne reserva de S. D. M.

Día 27.—A las ocho de la noche, solemnes Completas cantadas por la Reverenda Comunidad, en preparación y la fiesta de la Santa Mallorquina, que le dedica nuestro Excmo. Ayuntamiento. Fiesta de Nuestra Inca Paisana.

Día 28.—Misa rezadas de seis a nueve. A las diez y media, Misa mayor solemne, cantada por la Reverenda Comunidad y el pueblo, cantándose la de Angelis, con sermón por el Reverendo P. Manuel Monjas, O. S. A. A las doce, misa rezada. A. - D. G.

Falange Española Tradicionalista de las JONS

SECCION FEMENINA

Ordena a sus afiliadas que sepan con perfección el idioma alemán que se presenten urgentemente al local de Falange Femenina (Unión 40) para un curso de suma importancia.

ARRIBA ESPAÑA!

Delegación de Hacienda de Baleares

LOTERIA PROVINCIAL

El próximo martes, día 22 del actual, tendrá lugar, en el Teatro Lírico a las 12 de la mañana, la celebración del sorteo de la Lotería Provincial, correspondiente a dicha fecha.

Palma a 20 de Julio de 1937. 2.º Año Triunfal.

El Tesorero de Hacienda,

Flechas a Italia

El domingo a las cuatro de la tarde se reunieron en las Consignas del muelle, los treinta afiliados a las Organizaciones juveniles de Baleares, designados para formar parte de la expedición a Italia. Con los expedicionarios se hallaba el Jefe provincial don Francisco Rosselló y buen número de familiares de los viajeros, que habían pasado a despedirlos.

Fueron a despedir a los representantes de nuestros flechas el Jefe Marqués de Zayas, el Cónsul de Italia señor Ramondino, el Vice cónsul Sr. Facchi y el capitán de la Aviación legionaria Sr. Ravells. Los expedicionarios recibieron en correcta formación a estos señores.

Antes de embarcar en la gasolinera que había de trasladar a los jóvenes, llegó el exprofeso para llevarlos al puerto de Ostia, el Marqués de Zayas les dirigió una patriótica y agitada alocución, siendo muy aplaudido.

El cónsul de Italia Sr. Ramondino dirigió también la palabra a los que marchaban a la imperial nacional hermana, siendo igualmente aplaudido.

Se cantó el Himno de Falange y se dieron vivas a Italia y a España.

entre el mayor entusiasmo de los presentes.

Abrazos de los familiares, frases augurales de feliz viaje y retorno y los pequeños viajeros agitando banderitas italianas, embarcaron en la gasolinera, acompañados de su Jefe Sr. Rosselló, del Cónsul señor Ramondino y del Vice-cónsul Sr. Facchi, quienes quisieron despedirlos a bordo del magnífico trasatlántico que ha de ir recogiendo de otras provincias españolas a los que forman el completo de la representación de organizaciones juveniles que hasta el número de cuatrocientos pasarán un mes en Italia, invitados por la munificencia y patriotismo del Duque.

Notas del Puerto

BUQUES DE GUERRA

En la bahía a las dos de la tarde quedaban fondeados dos destroyers italianos.

Un torpedero francés que llegó ayer tarde a Palma, esta mañana se ha hecho a la mar.

Sensible accidente

La Benemérita del puesto de Campos comunica que habiendo tenido noticia de que en el lugar conocido por el "Palmer", de aquel término municipal, el dueño de la casa llamada Andrés Cano Bover, cuando se hallaba en la Torre del Molino para arreglarlo, fué alcanzado por una de las aspas que le lanzó a unos siete metros de distancia quedando tan gravemente lesionado que al cabo de una media hora falleció.

Le fué practicada la autopsia apreciándose heridas mortales de necesidad en la región naso-frontal y fractura de la base craneal.

Conmemorando una fecha gloriosa

Anoche, se reunieron en franca camaradería, en los comedores de Restaurante Alhambra, el grupo de camaradas-falangistas, que salieron decididos y con verdadero entusiasmo a la calle, en la mañana del día 19 de Julio de 1936; al mando del camarada FRANCISCO BARRADO, prestando su apoyo para la salvación de nuestra PATRIA, y redimida del caos en que se hallaba.

Presidió el ágape el Jefe, Marqués de Zayas, teniendo en torno suyo a los camaradas Francisco Barrado, Mateo Palmer, Pablo Espejo, Guillermo Pascual, Miguel Oliver y otros en número de unos 35.

Durante el acto reinó entre los reunidos, la mayor cordialidad, cariño y estima; recordándose escenas, actos y gestos, desarrollados y vividos aquellos días, de momentos difíciles, en que todos iban a dar su sangre valerosamente para la salvación de su pueblo.

Ente grandes aplausos, se levantó el camarada Francisco Barrado, pronunciando un elocuente parlamento, vibrante, que produjo verdadero entusiasmo entre los comensales.

Cerró el acto un discurso de Marqués de Zayas, de tonos altamente patrióticos, diciendo que están todos dispuestos, como un solo hombre a derramar su última gota de sangre en defensa del CAUDILLO y del Jefe. Ambos oradores fueron felicitadísimo por sus amigos y camaradas que en gran número se incorporaron a los postres, el grupo de Falangistas, que salieron aquella gloriosa madrugada; terminando tan simpático acto dándose vivas a España, al GENERALISIMO, y al Jefe; cantando todos de pie el Himno de Falange. Seguidamente se dedicó un sentido recuerdo para los ilustres Generales Gode y Mola, Presentes y Hermanos Barbará, Presentes y a los cuales se les había reservado un cubierto en la mesa.

Comandancia Militar de Baleares

EJECUCIONES

Ayer por la mañana, junto a las tapas del Cementerio de Inca, fué cumplida la sentencia de muerte dictada por Consejo de Guerra contra el paisano Lorenzo Beltrán Salvá, autor responsable de un delito consumado de adhesión a la rebelión.

El mismo día y junto a las tapas del Cementerio de Palma, fué pasado por las armas el ex-guardia civil Antonio Fenoy Blanes, condenado también a pena de muerte por un delito de adhesión a la rebelión.

DONATIVOS

Don Francisco Vadés Guzmán ha hecho entrega a Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares de la cantidad de 900 ptas. con destino al Movimiento Nacional.

Su E., al agradecer el donativo del Sr. Valdés, ha dispuesto que la cantidad de referencia ingresara en la Suscripción Nacional.

En los fondos de la misma han ingresado también 109.651'39. En concepto de diferencia de precio de la gasolina vendida desde los aparatos surtidores durante el mes de junio último.

La Dirección del diario "Correo de Mallorca", ha entregado para la Suscripción Nacional la cantidad de pesetas 325'95, beneficio de la venta del número extraordinario editado por el citado periódico con motivo de primer aniversario del Glorioso Movimiento Nacional.

Los chofers militarizados de los sectores de Inca, Pollensa y La Puebla, al percibir los haberes correspondientes a la primera quincena del mes en curso, han entregado la cantidad de 46'00 ptas. con destino a la Suscripción Nacional.

S. E. agradece esos donativos.

Servicio de Plaza para el día 21 de Julio de 1937. 2.º T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.

Imaginería.—Otro de id. don Tomás Massot Moyá.

Visita Hospital.—1.er Capitán de Artillería.

Vigilancia. — Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

En el Hospital Militar de Zaragoza, a donde había sido llevado herido en el frente, ha ofrecido su vida en holocausto a la Patria, el Capitán de Infantería don José Losada Vera.

El finado era un cumplido caballero y un militar pundonoroso, fiel cumplidor de su deber.

Por su carácter franco y bondadoso se captó el aprecio de sus jefes y sus subordinados, por lo que su muerte ha sido en extremo sentida.

D. E. P. Reciba toda su familia, y en particular su atribulada esposa doña Monserrat Ponsá; su padre político el Director de la Banda de Música del Regimiento de Infantería don Feliciano Ponsá Riutord, y sus tíos don Domingo Riutord, abogado, y don Domingo Noguera, Oficial de Prisiones, la expresión de nuestra sincera condolencia.

Notas del Carnet

NECROLOGICA

† En el Hospital Militar de Zaragoza, a donde había sido llevado herido en el frente, ha ofrecido su vida en holocausto a la Patria, el Capitán de Infantería don José Losada Vera.

La manifestación de ayer

LA GRAN MANIFESTACION DE AYER

Como complemento a la fiesta del 13 de julio, con motivo de cumplirse el primer aniversario del Movimiento Nacional, Salvador de España, tuvo lugar ayer tarde una grandiosa manifestación a la que, como se verá, tomaron parte todos los elementos activos de la isla con fé y entusiasmo indescriptibles.

El comercio cerró unánimemente sus puertas a las seis y media de la tarde, quedando, por tanto, dependencia y dueños libres por completo a fin de que los que quisieran pudieran asociar al importante acto que iba a realizarse. Y, efectivamente fué aprovechada la circunstancia, pues puede decirse que nuestro comercio y dependencia asistió a la manifestación en masa.

A dicha hora en el Cuartel Ruiz de Alda, que era donde había de organizarse el acto empezó a fluir gente en términos de que, media hora después los vastos terrenos del Paseo de Sagre ya e inmediatos al Cuartel se hallaban completamente ocupados. Todos estaban dispuestos para concurrir a la senda manifestación a celebrar.

Como es sabido en el Cuartel Ruiz de Alda es donde tienen su domicilio la Falange Tradicionalista y de las JONS, y allí se reunieron sus Centurias, como también las diferentes secciones de la JONS, profesiones liberales y artísticas, etc.

Poco después de la más arriba referida hora se ponía en marcha la comitiva formada como sigue:

Abría la marcha de la manifestación una sección de guardias de Seguridad a los que seguía la sección ciclista de la FET con sus tumbres, cornetas y banda de música.

Seguían después las banderas Nacional y de Falange, llevadas respectivamente, por los camaradas Barrado y Palmer, a las que daban escolta los líderes de la Falange.

A continuación, en perfecta alineación, de tres en fondo, venían varias centurias de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS a las que seguían una sección de marineros del "Malaspina" y otra de Requetés de segunda línea.

Venían luego numerosos obreros metalúrgicos de los Talleres afectos al Parque de Artillería, marchando en grupos, precedidos cada grupo por un gran cartel con los colores de la bandera española sobre el cual se destacaba el nombre del taller o fundición don de traabajaban.

Seguían, la Presidencia, en la cual figuraban el Jefe Territorial señor Marqués de Zayas, con sus ayudantes señores Torrella y Blanes y su Secretario don Javier Sans, el Delegado de la ONS señor Hidalgo, el Delegado del Trabajo señor Espejo, el Delegado Provincial de Servicios Técnicos señor Doval, el Asesor Político de Misiones señor Orbaneja, el Jefe local señor Rosillo, el Jefe de Prensa y Propaganda señor Sancho, el Jefe de Investigación y Vigilancia señor Barrado, el 2.º Jefe señor Manera, el Jefe de Seguridad señor Ferrer y los camaradas de la ONS señores Pascual, Pérez y Nicolau.

Después seguían varias Centurias de FET y de las JONS y gran número de obreros de Parque de Artillería y de los talleres de los señores Buades, Tous, Dander, Fundición Mallorquina, etc., que laboran en las industrias de guerra y con carteles alusivos y otros con inscripciones de Viva Franco, Viva el Ejército y Viva España, cerrando la comitiva y numeroso gentío.

La manifestación subió por la calle Conquistador hacia la Plaza de Cort, donde se hizo un alto, subiéndose la Presidencia a saludar al señor Alcalde, siendo recibidos por éste, y estando presentes además, el Delegado de Orden Público don Victor Enseñat, el Comandante del "Mallorca" don Carlos Navarro y los gestores señores Salleras y Círcol.

Al salir al balcón e, señor Alcalde fué objeto de una gran ovación y una vez hecho el silencio, dijo:

Milicias, mallorquines, españoles todos: Hoy hace un año que al llegar a Palma me encontré con un orden del General Gode nombrándome Alcalde de Palma y desde entonces aquí me tenéis, cumpliendo con mi deber y por eso me tenéis a vuestro frente. Franco dijo soy un soldado, en su primer discurso, y ha cumplido su palabra.

Hoy tenemos dos terceras partes de España. Ya se han salvado gracias al genio y talento de nuestro Caudillo. Debemos laborar todos para que nuestra gloriosa bandera, la roja y gualda se pueda pasar y ondear con orgullo y siendo la admiración del mundo entero. ¡Paseadla y vitoreadla! ¡España es nuestra! ¡Y Mallorca es de España! ¡Viva España! ¡Viva Franco! Grandes aplausos de la inmensa concurrencia que llenaba la plaza de Cort.

A continuación habló el Jefe Territorial de FET y de las JONS señor Marqués de Zayas, en los siguientes términos:

¡Camaradas! Pueblo de Palma! Hoy se cumple el año de la revolución, de esta revolución, que por de pronto demuestra de una manera clara nuestra energía para enfrentarnos contra el enemigo y llevarnos de triunfo en triunfo guiados por nuestro invicto Caudillo el Generalísimo.

Terminado este primer año y siempre a las órdenes de Franco nos hemos de dedicar a la estructuración de la nueva España para ponerla en práctica, cueste lo que cueste.

Tenemos a la vista tres frentes. El primero es el frente de batalla, donde lucha nuestro invencible Ejército, con una fé y entusiasmo sin límites, yendo de victoria en victoria. El segundo frente es el frente del trabajo donde están encuadrados estos obreros, orgullo de España que llevaron hasta lo último la revolución sindicalista, y el tercer frente, es el frente intelectual, pues España necesita cabezas claras y de eminente sentir patriótico que lleven a cabo la estructuración de la nueva España para colaborar con el Generalísimo en su formación, pues la queremos y la tendremos aunque tenga que ser pasando por sobre nuestros cadáveres. (Grandiosa ovación).

La magnanimidad de nuestro Caudillo hizo ayer unas manifestaciones en su gran discurso respecto de Baleares, sobre el pueblo de Mallorca, que nos honran y que son dignas de perpetuo agradecimiento, y por eso debemos elevarnos y crecernos mucho más y a más de invencibles hemos de querer ser y lo seremos conquistadores y para ello hemos de unificarnos todos para hacer una verdadera justicia, una justicia enorme, que F. E. T. y de las J. O. N. S. impondrá por todos los medios, perdonando a los adversarios si cabe, pero obrando con justicia y dando a cada uno lo suyo.

Esta es y será la Revolución auténtica y verdadera que dirige el Caudillo Franco, en el que hay que tener una fé ciega, y cuanto el mande hay acatarlo, para así ver la España viva, grande y libre por todos soñada: ¡Viva Franco! ¡Viva y Arriba siempre España!

Una ovación estruendosa y prolongada acalló las últimas palabras del Marqués de Zayas, entonándose seguidamente el Himno Nacional y dándose por el Sr. Alcalde los Vivas a Franco y a España. Después se cantaron los Himnos de Falange y Oriamendi con el brazo en alto y poniéndose en marcha de nuevo la manifestación a la que se unió la Banda Municipal y casi toda la concurrencia que ocupaba la plaza de Cort entre vitores y aplausos. En medio de un gran entusiasmo se dirigió por las calles de Colon, San Miguel y Olmos al Gobierno Civil, desfilando frente a él, y dando la vuelta a la estatua de Ramón Llull, siguiendo por la Via Roma, calle de Navarra, Plaza de Weyler, Plaza Sta. Catalina,

†

Sr. D. Lucas Balle Pizá

CORONEL DE CABALLERÍA RETIRADO

Ha fallecido a las 9 y media de la mañana del día de hoy, 20 de Julio, a los 74 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

(A. E. R. I. P.)

Sus desconsolados hermanos políticos, José Capó y Pedro Balle, hermanas políticas, sobrinos y primos, al dar a conocer tan sensible pérdida, ruegan a todas sus amistades encomienden su alma a Dios, y se sirvan asistir al rosario y entierro que se efectuará mañana a las 9 y media, y al funeral que se celebrará en la iglesia de Santa Eulalia, a las 10'30.

Casa mortuoria: Calle Temple 5, 2.º—2.º

El Excmo. Sr. Arzobispo-Bispo de Mallorca ha concedido 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Tomás, calle General Mola, paseo del Borne, Avenida A. Maura y paseo de Sagre.

LA MARINA

Al hallarse la manifestación en la calle de San Miguel un grupo de marineros de uno de los buques nacionales anclados en el puerto se sumó a la manifestación dando gritos de: ¡Arriba Franco! ¡Viva España! y ¡Arriba Franco!

En el paseo del Borne varios marineros italianos se pusieron al frente de la manifestación llevando en el centro al señor Zayas, lo que dió origen a que se dieran grandes ¡Vivas a Italia! a España y al Generalísimo Franco. Se produjo con dicho motivo una ovación tremenda, repitiéndose multitud de veces los ¡Viva la gran nación italiana! ¡Viva el Duce! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! siendo contestados con gran entusiasmo.

Al llegar, de regreso, la manifestación al Cuartel Ruiz de Alda el Jefe de F. E. T. de la J.O.N.S. dirigiéndose a los manifestantes repitió: ¡Viva la gran Nación Italiana! ¡Viva el Duce! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! que fueron contestados con todo entusiasmo.

Después, nombró al primer caído en Mallorca, el Viejo Guardia, Juan Barbará Puig, contestando todos con ¡Presente!

Cuando fueron retirados las Banderas, lo fueron a los sonos del Himno Nacional y Cara al Sol, cantado por los asistentes. Grandes aplausos).

Así el Marqués de Zayas como la Plana Mayor de Falange al retirarse fueron muy aplaudidos, viéndose, el primero, obligado a dirigir de nuevo la palabra al público.

Dijo que en su último viaje a Salamanca, tuvo el alto honor de ser recibido por el Generalísimo, con el que estuvo hablando más de tres horas.

Durante nuestra conversación pude darme cuenta de que nuestro Jefe del Estado, era un verdadero revolucionario y que estaba identificado con la ruta señalada por el Glorioso Ausente.

En este momento estalló una clamorosa ovación.

Continuó diciendo que con el Generalísimo al frente de España será nueva, y que se puede tener la seguridad que lo pasado no volverá, pues lo presente lo trajo aquello, y por todos nuestros medios impediremos se repita.

Atacó a los "parásitos", aludiendo a los inactivos, diciendo que si no se sabían adaptar a la nueva España se les tendría que arrojar al mar. (Grandiosos aplausos).

Finalmente, prometió poner toda su voluntad, para saber interpretar las órdenes del Jefe Nacional, para ordenarlas y hacerlas cumplir.

Se repitió la ovación, dándose vivas al Ausente, al Generalísimo Franco y gritos de ¡Arriba España!

Y se dió por terminado el acto, que, repetimos, resultó lucidísimo.

Brillante discurso del M. I. Sr. D. Andrés Coll, ante el micrófono en el aniversario del Movimiento glorioso Nacional

18 de Julio de 1936 - 18 de Julio de 1937. ¡Un año! pero un año español, que es tanto como decir, ¡un año triunfal!

El primero de la nueva cadena de glorias de España, la madre. La primera flor, que ha nacido en su ruta de imperio, besando las sienas, rugosas de penas de esta España, única en todo, que a fuerza de parir reinos y mundos, se remozca ahora con juventud radiante y fecunda.

Año de luz de alborada, tras la ne-grura de la noche marxista; año de venturosa esperanza, tras las horas de coraje impotente, con que asistieramos, destrozada el alma, a la lenta y dolorosa agonía de la patria más rica y más noble, más potente y más recia, más buena y más santa; de la patria más madre, que ha podido iluminar el sol de los mundos. El año primero de esta era, azul a fuerza de celos de gloria; año, que forma y construye la grandiosa portada del arco de triunfo, bajo el cual pasará España a la Historia, con una aureola en la parte de alma mater también de los pueblos modernos.

Es este año primero, la primavera en el alma de España. Este año es el Abril de la historia moderna española. En Abril la yema se hincha de savia, la hoja brota en el tallo, el tallo se orna de flores, las flores se pintan de matices y se cargan de mieles; las mieles llaman al aguijón de la abeja y los pétalos de la flor guían a las aéreas mariposas; las mariposas dejan sus larvas oscuras para devolver al sol sus reflejos metálicos; los arroyos abandonan sus prisiones de hielo para murmurar suavemente en la hondanada, mientras allá arriba, en las copas de los árboles y en los giros de las auras entonan sus coros todas las pa-readas alondras que saludan con pios misticos la alborada, hasta el ruiseñor, que canta en la noche, cerca de su con-pañera y de su niño, la dulce gongeadá serenata, cuyas escalas derraman en todos los corazones el primaveral amor y las sonrosadas esperanzas.

Este primer año azul es la Pasena de Resurrección de España, tras el viernes santo de la barbarie marxista; viernes santo, en que los altares estaban deshechos, los santuarios vacíos y la Virgen sola, el Salvador con su imagen ardiendo sobre las piras, la Cruz arrancada de esta España, que nació a su sombra, los ángeles llorando ante tanto sacrilegio, la Iglesia arrancando

de sus labios entre lágrimas el amargo Misere-re... Y tras este viernes santo de persecución atea, judaico masónica, amaneció el 18 de Julio del 36, el día de la Pascua, en el que España resucita y salta de su tumba para subir a los cielos de su gloria nueva, y la liturgia patriótica se levanta de su lecho de muerte, y enciende su lámpara de novicia y suena el Te-Deum en las Iglesias y el ¡Arriba España! en medio de las calles y sube a las alturas el anhelo de un pueblo y el repiqueteo de las campanas baja mezclado con el hossanna de los ángeles; y el aleuya hiede las aires y se mezcla con el zumbido de la abeja y el vuelo de la mariposa y el aroma de la flor y el brote del tallo y el susurro del arroyo y el centelleo de la estrella, y encarna en la savia de a rama, en el cántico del ruiseñor y en el pío de la alondra, formando amaneceres de nacar y de rosa en los que cabalga la España de imperio llevando en su frente como faro mundial el sol de la esperanza.

Ante este año de gloria y de triunfo que por mucho que se rompan en aplausos las manos y ensordezcan los hurras los aires, y brinque de gozo el corazón en el pecho, y se ensanchen las manos, y se hinchen los pulmones al inspirar tanta gloria, hacia dentro, mientras las bandas lanzan acordes de marchas triunfales, suenan clarines y ríen con carcajadas frescas las mozas gaudadas, y pasan los mozos marciales, encuadrados en las filas de España... y rasga como una saeta los aires la jota, y flamean al viento cien banderines, y el pueblo entero hecho un acua de ardores, se agrupa, se mezcla, se agolpa, se contagia de santa locura... y de pronto al ver elevarse, regia y serena, orlada de fuego y de amores, aquella bandera, la que es roja y gualda, roja de sangre y gualda de anhelos de imperio... como un volcán que revienta, sube a los cielos el ama española... gritando... ¡Arriba España!

Yo no me opongo a estas válvulas, que el corazón necesita; son justas, muy justas, y honran a un pueblo. Son el tributo obligado a tanta sangre generosa vertida; a tanto sacrificio callado, a tanta asistencia prestada, a tanta generosidad meritoria, a tanta heroica promesa, a tantas lágrimas de madre, llantos quemantes de esposas, suspiros y ahogos de promesa y de novicia... que forman el marco de este anhelo imperial que todos llevamos como una

espuela clavada en los hijares del alma. Pero esto no es todo, españoles. Estos son los reflejos que irradia la gloria; pero la gloria hay que forjarla en el yunque, a fuerza de uerzas, a golpe de méritos, al hilo de acciones, de obras de hechos, casi siempre callados y anónimos. Hay que forjarla cogiendo con las manos el corazón, que se escapa y decirle: "quieto, corazón; cumple tu deber".

Debemos ayudar al Caudillo; los que luchan deben tener incorporada nuestra alma; debemos coordinar los esfuerzos de todos, entregarnos sin reservas a la causa de España, vivir para ella, llevar al límite nuestra acción integral y dar nuestra entrega completa, para llevarnos en pago la conciencia tranquila y que suene en su seno una voz dulce que nos diga al oído del alma: "Eres un hijo bueno de España".

Lo somos? Vamos a verlo a la luz de un ajuste de cuentas; lo que en lenguaje cristiano se llama examinar la conciencia.

Empecemos. En el nombre del Padre.

ORACION PREPARATORIA

Ilumina mi inteligencia para que vea clarísimamente mi deber patriótico; fortalesce mi voluntad para arremetirme de la flojera con que sirvo a España; rompe mi egoísmo, suelta las cuerdas de mi avaricia, que atan la boca de mi fortuna; pon inyección de entusiasmo a mi cobardía; enardece el frío de mi donación a España de cuanto tenga y vaga; y permíteme, Señor, sin coacciones mi libertad para que sea purísimo el mérito, que quiera con voluntad eficaz prestarme a recibir la transfusión de sangre nueva española, con que me brinda e invita el Movimiento salvador y glorioso, nacido el 18 de Julio del 36, hoy hace un año.

Señor, óyeme.

Señor, ayúdame.

Señor, decídemme.

Hazme hijo digno de mi madre Española. Amén.

EXAMEN DE CONCIENCIA

Patrones y ricos.

Patrono, burgués, propietario, rico, que me escuchas ahora mismo en el confort de tu casa. Detente un minuto; párate, escucha y contesta.

¿Tienes predios y fincas urbanas? ¿Labras aquéllas? ¿Qué interés te rinden las otras?

¿Das a tus obreros suficiente salario? ¿Te cifies en las fincas urbanas al interés nacional? ¿Si? Pues no creas que con ello has hecho una hazaña poco menos que heroica; porque ello es justicia y no has gustado nunca el placer de la caridad que es dar un poco más de lo que en justicia se debe.

¿Cómo tratas a tus obreros cuando están enfermos? ¿Y cuando llegan a tí para suplicarte trabajo? ¿Cuándo te hablan de la educación y porvenir de sus hijos? ¿Les das, además del salario justo, la palabra afable, el consuelo en las desdichas, el consejo en sus dudas, el aliento en sus abatimientos, la ayuda material en sus necesidades demasiado frecuentes?

¿Regateas el número de obreros que necesitas? ¿Andas buscando los obreros que, por tener mayor necesidad, te servirán más barato?

¿Te preocupas de lo que leen tus obreros? ¿Te molestas alguna vez proporcionándoles un periódico bueno, un libro, que les enseñe la verdad? ¿Esos periódicos, que en tu casa andan tirados por las sillas, las mesas y los suelos, ¿qué hacen tirados, cuando podrían ser leídos por tus obreros? ¿Qué hacen esos libros, acaso muy buenos, que se mueren de risa en la librería del despacho, sin que nadie los tome en sus manos?

¿Has tenido alguna vez una palabra de atención e interés por las almas de tus obreros? Pues tienen un alma tan hermosa como la tuya y acaso están abandonada. ¿Por qué no les indicas con suavidad y dulzura que un hijo de Dios debe rezar, porque esto es hablar con su Padre? ¿Por qué no les hablas de sus deberes cristianos? ¿Por qué tú no eres el ejemplo?

No lo has hecho hasta ahora; ¿verdad? ¿Ni esto, ni lo otro, ni aquello? ¿Y tú rezas, rico? Acaso, acaso, ni lo piensas hacer. ¿Y tú vas a Misa? ¿No te parece esto un sarcasmo? Cuando vayas de nuevo a la iglesia, mira a la Cruz; allí está Cristo clavado. Mírale, escucha... verás como te dice bajito sin que nadie lo oiga: ¡embustero... hipócrita... mal cristiano!

¿Y qué me dices de tus deberes con la Patria? ¿Ocultas tu riqueza para pagar menor tributación? ¿No tienes al día de una revisión catastral? ¿Has influido, para escapar a la fiscalización sobre funcionarios del Estado, con ruegos, con dádivas, con presiones, abusando de tu poderío político? ¿No ves que por tu causa y conducta y la del otro y el otro como tú, España se empobrece, o no tiene las energías necesarias para resurgir rápida y gloriosamente?

¿Qué has dado para el Movimiento Salvador? ¿Te has contentado con ponerle una banderita en la solapa? ¿Te has afiliado, además, a Faange o al Requeté? ¿Y esa gorra de falangista y esa boina roja, ¿no será un pararrayos con el que pretendes desviar de tí la mirada y fiscalización de tu pasada conducta?

¿Qué has dado para el Movimiento? ¿Estás satisfecho en conciencia? ¿No podrías y deberías dar más? ¿Es verdad o es una salida, esa queja que constantemente expresas en la casa de que no puedes dar más? ¿No tienes a un castigo de Dios? ¿No te avergüenza pensar que llegue un día en que se

descubra que era falso cuánto decías? ¿No te ha quedado nada de oro? ¿Para qué quieres esas monedas, que aún guardas? ¿Y aquellos gemes que ni siquiera has usado tres veces, y de los cuales aún no te has desprendido? ¿Y tantas joyas inútiles, como tiene tu esposa? ¿Qué vale todo lo que guardas aún ante la sangre vertida sin tasa de la juventud española? Y, sin embargo, mira como corre esa sangre, como se ofrece, como se derrocha y como la acepta Dios. ¿Qué va e todo tu dinero ante esa flor de juventud que se trunca gusosa y generosa? Y ahora piensa... escucha. Toda esa sangre se vierte por tí, por defender lo que es tuyo... ¿Y no te decides a darlo en abundancia? Dios quiera que algún día no te arrepientas ya tarde. Tal vez pudieras llegar ocasin en que tu hija o tu hijo llegara ocasin en que tu hija o tu hijo ese hijo que tanto amas, esa hija, que tanto mimas... Y dirás...; pronto... médicos, medicinas, remedios, operaciones, viajes, lo que sea; aquí está mi oro, mi dinero, mis bienes todos...; y aquel oro tal vez no va ga entonces ni un céntimo, porque Dios desde la altura te dirá muy claramente: "Los soldaditos de España también tenían madres. ¿Qué valió para tí el hijo de la viuda abandonada, el hijo del anciano imposibilitado, el esposo, joven que dejó su mujercita y a sus hijos para verter su sangre en las trincheras? ¿Nada? Pues eso va a valer tu dinero ahora ante tu hijo, que agoniza".

¡Ah, rico! Se te pide mucho, sí, pero es porque tienes mucho; se te pide porque te sobra; tu sabes que te sobra, y hoy no puede sobrar a nadie, mientras falte para España, mientras falte para el que lucha; se te pide más porque tienes más...

Pero no te desesperes. Tienes tiempo aún de rehacer tu conducta. Ten corazón, ten alma cristiana, ten amor a España y dá, dá y dá sin regateos... Verás como Dios y España te lo devuelven contuplicado.

OBRREROS:

Escúchame, obrero, que te sientas ahora alrededor del altavoz del café. ¿Qué has hecho tú por España? ¿Llevas aún en el alma un poquito de odio marxista, que tenías hace ya un año? ¿Y vas vestido de falangista? ¿Si? ¿Y qué te digo entonces que eres? Te lo has dicho ya tú, ¿verdad? Pues basta con eso.

Pisotea ya esos odios de los que tienes aún reliquias en tu alma. Pero es posible que allá en el fondo, donde no entra la mirada de nadie, sigas con el color socialista? ¿No has visto con ellos el abismo en que desembocaron tantos venenos? ¿Es que crees que te cuentan mentiras? Mira: yo no te adulo, nada te pido a cambio de mi enseñanza. Yo solo te doy mi palabra de honor y te juro, que he leído firmada por él la declaración de un dirigente marxista. Fué en Málaga. Yo he leído una firma con rúbrica, firme y serena al pie de un escrito, en el que confesaba muy serio que había asesinado 413 personas. Yo he contrastado, teniendo a la vista la oficial estadística el 27 de marzo y se habían comprobado 10.854 asesinatos horrendos en Málaga. Me han contado los mismos obreros que comían pan de maíz, molido en paja, un manojo de rábanos por día y familia y un puñado de pasas diarias. Y así cinco meses, muriendo de hambre y de odio los pobres de abajo, los ricos de arriba y los otros de en medio; y cuando entraron en Málaga las tropas de Franco, se encontraron almacenes de harina, que estaban intactos, porque se reservaban a los dirigentes tan sólo. Este es el paraiso que te prometían, obrero; así te mentían antaño y así te engañaban; y así te llevaban como si fueses rebaño: las cotizaciones dejaban tu jornal exprimido, te llenaban de alcohol y veneno y te empujaban como si fueses una reata al hambre, a la guerra, a la huelga, a la ruina, a la barbarie y al crimen.

Pero España no es eso ya hogano. En el sindicato nacional te espera una vida de paz y trabajo, brazos de amigos, alma de hermanos y un solo de justicia social ya te alumbrará. Guía tus pasos por estos nuevos senderos, puedes guiar recia y fuerte, es muy firme la tierra que pisas ahora; aquí no hay trampas ni engaños, ni enclufes; aquí no hay más que tres cosas: justicia, paz y trabajo.

Y a cambio de esto te pide tu España un poco de amor para ella; que tus brazos trabajen y rindan, que tu alma destierre rencores, que abras el pecho y en vez de rechinar los dientes y amartillar la pistola, extiendas el brazo y abras la mano, para formar con todos los brazos el arco de triunfo y de fé, de amor, de esperanza y de gloria, que merece el trabajo.

Entrega también lo que puedas en favor de tu España, que es tuya y es mía y es de todos, no como antes que era sólo de unos cuantos preferidos, no te avergüences, porque puedas poco; lo poco que puedas vale por mucho, por que tu pobreza es oro y el oro está caro, ya veis, de seis a siete pesetas el gramo, y de gramos y gramos se forman los kilos y este oro es la grandeza y la gloria, la paz y sobre todo el placer inmenso de tener la conciencia tranquila, cumplido el deber con la Patria.

MUJERES:

Mujercita que estás en la playa tirada en la arena, cara al sol que tuesta tus carnes; mientras tú recibes, recclinada en blanduras ese beso de sol, tus hermanos en todos los frentes sienten que la metralla desgarras sus carnes; y la carne de aquellos es como la

tuya, española, sonrosada y fresca. Levanta y vete a ser útil en algo, co-siendo, pidiendo, ayudando, sirviendo a España.

Mujercita, que fumas, adoptando las posturas más cursis: dentro de unos años se volverá tu voz aguardentosa; el catarro primero, que cojas en unión del tabaco, te dejará una voz de carrero, que ahuyentará pretendientes; y serás el género neutro, una mezcla de pintura de femenina y modales caprinos. Mujercita, que fumas, ese dinero mejor empleado puede ser alimento abrigo y defensa de los que en batallas sangrientas te guardan formando con sus pechos murallas humanas.

Menestrala, que llenas los bailes; es cucha otra música que suena muy lejos; el estampido de obuses, que hacen saltar en pedazos los miembros del español soldadito, el tabeteo de ametralladoras que siegan la vida en los campos, el silbar de las balas, a cuyos sonos bai a la muerte su danza macabra, y caen a docenas los tuyos, los buenos, los mejores, los óptimos, que mueren, no para que tú bailes, sino para que tengas hogar y alegría, pan y trabajo, y puedas, tranquila dedicarte a llenar de virtudes tu alma y coronar con ellas al so dado que vuelve y te escorpe para preferida de su corazón esforzado.

JOVENES - HOMBRES

Jovencitos de 16 y 18 años, que os veo por las calles sin ninguna divisa en el traje, que me diga qué sois por dentro; jovencito, a quien no se le nota en gusto y modales, diversión y recreos que estamos en guerra, tú no has pensado que allende los mares hay muchos como tú, el arma en el brazo, la camisa abierta, el alma en los ojos y el corazón en España? Mira: en Navarra, todos los hombres están en el frente y si alguno ha quedado, esie, ni sale a la calle siquiera, se avergüenza de estas paseando mientras luchan los otros rondando a la muerte, y se dedica después del trabajo a escribir las cartas de la madre ancianita al hijo soldado, a echar una mano en el cultivo de tierras, de los que fueron al

frente, a consolar al padre que perdió ya dos hijos, a esas obras de amor que operan el grandioso milagro de hacer sonreír a los ángeles y hacer brotar en los ojos del mismos Dios una mirada de compacencia.

Así debemos festejar el aniversario de nuestro primer año triunfal: renovando juramentos, enardeciendo nuestros fervores, rectificando los caminos de nuestra conducta pasada, agigantando el esfuerzo, poniendo en tensión el deseo y juntando de veras los hombros para levantar nuestra Patria a la altura que merece, teniendo fijo el recuerdo en aquella hermosísima estrofa de El Salmo de la vida de Longfellow, traducido por Fernández Yuncos:

Del mundo en el combate fragoroso, en el vivac perpetuo de la vida, nadie cual recua irracional os leve; luchad, teniendo la razón por guía.

En pie y a trabajar. Acción perenne. Tal debe ser del hombre la divisa. Esfuerzo y voluntad; esta es la clave. Trabajar y esperar: esta es la vida.

Así se celebra el aniversario del Movimiento glorioso de un pueblo. Así se levanta la Patria. Ea, pues, todos a una...

¡ARRIBA ESPAÑA!

LA TRAGEDIA ESPAÑOLA EN EL MAR (1.ª parte)

LAS DOS ESPAÑAS EN EL MAR (2.ª parte)

por MAURICIO DE OLIVEIRA

5 ptas. tomo

De venta en la librería José Tous

LA ESCUADRA INGLESA EN TIEN-TSIN

Londres. — Las autoridades inglesas han concentrado la escuadra británica en Tien-Tsin como medida para prevenir toda tendencia que pudiera motivarse ante las gravísimas consecuencias del conflicto de China y Japón.

LA INCAUTACIÓN DE UN BUQUE CON ORO ROJO

París. — Esta mañana dará comienzo a la vista de la denuncia presentada contra el gobierno rojo sobre la incautación de oro por las autoridades de Bilbao y embarcado en un barco español e inglés. Dichos dos barcos llegaron a La Rochelle, llevando la mayor parte del oro robado en Bilbao por los rojos separatistas antes de entrar los nacionales en aquella capital. Los barcos llevaban también importantes documentos. Como defensa de los rojos de Valencia ha sido nombrado un abogado, exministro de Francia.

¿QUE PASA CON MIAJA?

Madrid. — Confirman la noticia de que Miajas ha sido destituido, no solamente de su cargo de gobernador civil de Madrid, sino del mando supremo de las fuerzas que tienen que oponerse para la defensa de la capital. Se cree que la adopción de esta medida contra Miaja, es debido al último fracaso que han sufrido sus hordas en la última ofensiva desencadenada tratando de romper el cerco de la capital. Para sustituirle, ha sido designado un general ruso, cuyo nombre no se ha hecho público todavía.

ES ABATIDO UN AVIÓN JAPONÉS

Shanghai. — Noticias recibidas del Japón dan cuenta de que el Ministro de Relaciones Exteriores ha dirigido un ultimatum al Gobierno de Nankin, en la que se pide cese en sus provocaciones, invitándole a que China se pronuncie definitivamente, por la paz o por la guerra. El objeto de este ultimatum ha sido de que varios contingentes chinos han invadido el territorio japonés.

CONCENTRACIÓN DE TROPAS JAPONESAS

Shanghai. — Un comunicado oficial procedente de esta capital, informa que a bordo de numerosas unidades de Gobierno de Japón, han llegado a las costas de la Manchuria y desembarcado en ella mas de 30.000 soldados del ejército regular del Japón. Igualmente se dice que 17 trenes militares han llegado a las líneas de combate con otros importantes efectivos japoneses.

TREN CHINO BOMBARDEADO

Shanghai. — Noticias de esta capital

dan cuenta de que unas escuadrillas de bombardeo japonesas han arrojado grandes cantidades de explosivos sobre un tren que conducía un fuerte contingente de tropas chinas enviadas por el gobierno de Nankin, para reforzar las líneas chinas en el frente de Pekín. Inmediatamente que se ha dado a la vista los aviones japoneses, las fuerzas chinas se han visto obligadas a refugiarse, sufriendo unos veinte muertos y bastantes heridos.

«NI UNA GOTTA DE SANGRE FRANCESA»

París. — El partido popular francés ha votado una orden del día en la que se acuerda no consentir que se derrame una sola gota de sangre francesa para defender al gobierno rojo de Valencia.

CONTRA EL COMUNISMO

Londres. — Una revista que se ocupa de la guerra civil española dice lo siguiente: La lucha en España, es una lucha contra el comunismo. Si alguna potencia extranjera ha intervenido en el conflicto español, no ha sido la Italia fascista ni la Alemania nazi, si no la Rusia soviética.

RUSIA PROCLAMA LA GUERRA SANTA

Budapest. — El periódico «Budapest» refiriéndose al Movimiento Nacional de FRANCO dice que Rusia fué la primera potencia internacional que intervino en los asuntos de España, en el movimiento comunista, reclutando voluntarios para la lucha y añade dicho periódico que Rusia había proclamado la guerra santa contra el fascismo. Esta nación quería convertir a España en una república soviética.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará a festividad de Santa Práxedes.

SERVICIO AEREO. — Llegará a Pollensa avión de Roma.

SALDRÁ de Pollensa avión para Melilla y Cádiz.

MERCADO. — Se celebrará en Sineu LIRICO. — Sesiones de cine sonoro de las 3 de la tarde.

BORN. — Sesiones de cine sonoro de las 3 de la tarde.

CINES. — Moderno y Rialto.

COMISIÓN GESTORA DE LA EXCELENTÍSIMA DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE BALEARES

CONCURSO. — En el Boletín Oficial de la provincia núm. 11.019 corre pendiente al día 17 del corriente se inserta un anuncio sacando a Concurso el arriendo del Teatro Principal durante cinco años.

Las proposiciones extendidas en papel timbrado común de la clase 3.ª (450 pesetas) llevando, además, adheridos un timbre provincial de 2 pesetas y un sello de solución Puro Obrero de 0'10 pesetas, podrán presentarse desde el día de la fecha al 10 de agosto próximo, ambos inclusive.

Palma 19 de julio de 1937. — T. — El Presidente accidental, J. Monaguas.

COMISIÓN GESTORA DE COMPRAS DEL HOSPITAL MILITAR DE PALMA DE MALLORCA

El próximo día 2 de agosto a las 10'30 horas en primera convocatoria y en caso de no dar resultado ésta, el día 3 del mismo y a la misma hora, en segunda convocatoria, se reunirá esta Junta para realizar la compra de artículos con sujeción a las normas y cantidades que constan en los anuncios fijados en los tabloneros del Hospital Militar de esta Plaza y Casas Consistoriales de esta ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Hospital Militar), se facilitarán los plegos de condiciones, todos los días de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma de Mallorca, 19 de Julio de 1937. — El Coronel Presidente, Antonio Rosselló.

C. PASCUAL

médico especialista. — Piel — Sífilis — Vías Urinarias. — Próstata — Impotencia. — Pérdidas seminales. — Flujo, etc. — Ulceras de las piernas, etc. — Curación de la Hemorragia por contrata (garantizada). Aplicación de 609-014 y de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.

Para obreros de 6 a 8. 2 ptas. Domingos de 9 a 11. Mesquida, 9 (junto al Borne).

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

HERMANOS ALOMAR

Hemorrágia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Avda. Alejandro Rosselló, 117. Teléfono 2321.

LA EPOPEYA DEL ALCAZAR DE TOLEDO. Relación histórica de los sucesos de los comienzos del asedio hasta su liberación, 21 julio a 28 Septiembre de 1936, avalorado con 63 fotografías más interesantes de la magna gesta por ALBERTO RISCO, S. J. 10 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.

PARA LOS VERANEANTES POR CINCO PESETAS. La entretenida — Pedro de Urdemalas, por M. de Cervantes Saavedra. El precipicio del diablo, por Mauricio Landay. Enriquetá, por Francisco Coppee. La emoción desconocida, por J. Ortiz de Pinedo. Secretos y misterios del Terrorismo en España, por el Caballero Audaz. Los grandes triunfos de la voluntad, por Zurano. Para ser buen futbolista.

El jueves se sortea La Lotería más ventajosa para el jugador Solo hay Mil billetes. Billete 30 Ptas. Décimo 3 Ptas. Lotería N.º 1, Plaza de Cort.

SE OFRECE

medio oficial barbero. Dirigirse calle Valseca 18, 1.º, Palma (24)

FONT DENTISTA

Ha reanudado sus consultas todos los días de 10 a 1. Jueves de 4 a 7. Colón, 14, pral.

VENDO

Dos máquinas de oficina REICHMETHAL y FOX. De 9 a 10 1/2 de la mañana. Zanoguera 20, 4.º 3.ª (27)

COMPRARIA

Cocheito silla para niño, en buen estado. Ofertas: Francisco Sanchez, número 34, 2.º 1.ª (507)

VENDO

Mesa de cocina, perchas, una prensa para ropa, somiers con colchón, sillas plegables, una bicicleta de señor, dos estufas modernas «Petrellos», esteras, y una radio sin batería. Calvo Sotelo, núm. 26, (El Terreno). (515)

A las personas de pies delicados debe Vd. aconsejarles un baño con SALPIES

A ORILLA DEL MAR

En la magnífica barriada de Son Alegre, puede Vd. veranear por pocos días, tomando una habitación, con o sin pensión, en Pedregal, 29. Servicio de restaurant, Playa propia. Trato familiar. Visite la casa sin compromiso. (217)

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y restauración toda clase de máquinas de coser. Compre Naumann la mejor máquina alemana. Plaza Juanot Colom, 11, Palma.

PLANTA BAJA

Se alquila, calle Serra, 17. (Casa Foriguera), ventilada, sol todo el día en todas las habitaciones, con o sin agua. (213)

AGUA

Se llenan Depósitos y Cisternas. Diríjase: Calle San Pedro, núm. 3, Teléfono 1342

CRISTALES DE FORMA

para relojes de pulsera se colocan a 125. Reparación de Relojes garantizada. Relojería Vda. J. Miró, San Miguel, 119. Lado Almacenes Ensenat. (78)